

合作抗击疫情 聚焦共同发展

——中国国际发展合作推动构建人类命运共同体

新华社北京10月26日电（记者王宾 孙楠）实施数千个成套和物资援助项目，开展上万个技术合作和人力资源开发项目，为发展中国家培训各类人员40多万人次，2021年以来对外提供超15亿剂新冠疫苗……

国务院新闻办公室10月26日举行发布会，介绍中国抗疫援助及国际发展合作情况。发布会上，国家国际发展合作署有关负责人表示，1950年以来，中方已向160多个国家提供了各种类型的援助，未来，中国将以健康为优先、绿色为重点、民生为要旨、多边主义为引领，推动国际发展合作助力构建人类命运共同体。

抗疫援助解急难：今年已对外提供超过15亿剂疫苗

世界卫生组织最新统计数据显示，全球累计新冠肺炎确诊病例已超2.4亿，死亡病例已达490余万。抗击疫情，仍是国际社会当前面临的最紧迫任务。

国家国际发展合作署署长罗照辉说，中国不仅实现抗疫斗争和经济恢复“双领先”，还开展了新中国成立以来援助时间最长、涉及范围最广的紧急人道主义救援行动。“今年以来，中国已经向106个国家和4个国际组织提供了超过

15亿剂疫苗，为防控疫情、引领抗疫国际合作发挥了重要作用。”

及时启动“抗疫紧急支持计划”，协调各方紧急向疫情大幅反弹的南亚、东南亚多国提供急救物资，定向向缅甸北部地区提供紧急疫苗和抗疫物资援助，推动防疫关口前移……罗照辉在介绍对周边国家抗疫援助时表示，中方及时、高效的抗疫援助，为相关国家保障民众生命安全、降低财产损失发挥了重要作用，有力策应了国内外防输入、内防反弹大局，让中国同周边的传统友好、民间友好得到进一步升华。

针对中国疫苗安全性有效性问题，国家国际发展合作署副署长邓波清表示，从科学角度看，世界卫生组织已将中国国药和科兴疫苗列入紧急使用清单，这是国际权威组织从专业角度给予的认可；从实践看，中国国内大范围接种，让疫苗的安全性和有效性得到了充分验证，国际上对中国疫苗充满信心，国际科学研究所和各国的临床数据也提供了有力的支撑。

发展合作惠民生：将积极开展气变环保项目

从杂交水稻到菌草种植，从青蒿素到新冠疫苗……数十年来，一张张中国

对外援助的“名片”，书写了中国助力各国共同发展、改善民生福祉的生动故事。

中老铁路、匈塞铁路等一系列重大项目取得突破性进展，中欧班列全年开行数量和货物运量同比增长50%和56%；中国对沿线国家非金融直接投资同比增长18.3%……邓波清表示，疫情期间，共建“一带一路”不但没有按下“暂停键”，反而逆势前行，各国参与“一带一路”热情依然高涨，携手推进全球发展合作事业意愿依然强烈。

气候变化是大自然对人类敲响的警钟。国家国际发展合作署副署长张茂于说，近8年来，中方共实施应对气变援外项目200多个，包括巴基斯坦国会大厦太阳能供电项目等70个减缓气变类项目和应对尼泊尔洪灾、斐济飓风等150个适应气变类项目。

“中方将积极开展气变环保项目，做优做精光伏、沼气、水电站等清洁能源和防治荒漠化的项目，并将加强援外项目环保、气变因素的评估，推动成套项目向‘气候友好型’转型。”张茂于说。

多边合作显优势：对国际发展三方合作持积极开放态度

近年来，中国在南南合作援助基金

下，与联合国多个组织开展合作，在50多个国家实施粮食援助、灾后重建、难民救助、妇幼卫生等领域的发展合作项目。中方与瑞士、葡萄牙、英国、美国、澳大利亚、新西兰等国共同围绕农业、卫生等民生领域，实施符合受援方需求的三方合作项目。

“下一步，中方愿意继续以开放务实的态度，积极探讨开展三方合作，鼓励私营部门、民间团体、慈善机构发挥更大的作用，为国际发展合作注入新的动力。”张茂于说。

三年多以前，中国政府专门组建了国家国际发展合作署，为促进对外发展合作提质升级提供了重要机制保障。罗照辉表示，中国国际发展合作在加强和国际接轨，加快由双边援助向多边合作转型。

罗照辉表示，下一步，中国的对外援助和国际发展合作，将以健康为优先，全力支持抗疫国际合作；以绿色为重点，不断落实可持续发展议程；以民生为要旨，积极助力全球经济复苏；以多边主义为引领，持续优化发展合作领域全球治理。

我国成功发射吉林一号高分02F卫星



10月27日14时19分，我国在酒泉卫星发射中心用快舟一号甲运载火箭，成功将吉林一号高分02F卫星发射升空。卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。

新华社发

河南光山：晚稻抢收忙



10月26日，河南省信阳市光山县北向店乡李楼村富仁辉合作社社员在抢收晚稻。

眼下正是信阳市晚稻收割时节，当地农民利用晴好天气加紧收割水稻，确保颗粒归仓。

新华社发

白宫高官称伊核问题仍有机会通过外交途径解决

新华社华盛顿10月26日电（记者刘品然）美国总统国家安全事务助理沙利文26日说，美方相信伊核问题仍有机会通过外交途径解决，但谈判窗口期不是“无限的”。

沙利文当天在白宫记者会上说，美方密切关注伊朗核计划的进展，美方的首要任务是重启伊核谈判和重回伊核问题全面协议。美国总统拜登将在本月底出席在罗马举行的二十国集团峰会期间与欧洲国家领导人就伊核问题展开讨论，并在对伊政策上形成“统一战线”。

沙利文表示，美国将向伊朗传递的信息是谈判窗口期并不是“无限的”。美方需要看到外交谈判恢复并取得进展，同时保留其他政策选项，以便在必要时用以应对伊核问题。他表示，美方相信伊核问题仍有机会通过外交途径解决。

美国伊朗问题特使罗伯特·马利25日向媒体表示，恢复履行伊核协议

的努力正处于“关键阶段”，谈判窗口不会永远敞开。他说，这是一个技术问题而非时间问题，因为伊朗在核项目上取得的进展到某一时刻将无法逆转。

伊朗副外长巴盖里25日说，伊朗决心继续参与伊核谈判，但谈判应“全面和有效地”解除对伊非法制裁。美国针对伊朗的极限施压政策无助于消除谈判障碍，反而会让谈判变得更加复杂。

2015年7月，伊朗与美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国达成伊核协议。2018年5月，美国政府单方面退出伊核协议，随后重启并新增一系列对伊制裁。2019年5月以来，伊朗逐步中止履行伊核协议部分条款，但承诺所采取措施“可逆”。

伊核协议相关方会谈今年4月开始在奥地利首都维也纳举行，讨论美伊两国恢复履约问题，迄今已举行6轮。由于美伊分歧严重，以及伊朗政府领导层换届，新一轮会谈迟迟没有举行。

多国联军打死85名也门胡塞武装人员

据新华社电 也门通讯社10月26日报道，沙特阿拉伯主导的多国联军过去24小时在也门中部马里卜省的军事行动中打死至少85名也门胡塞武装人员。

报道援引多国联军的一份声明说，多国联军战机过去24小时对位于马里卜省的胡塞武装目标实施了29次空袭，打死至少85名胡塞武装人员，并摧毁9辆军车。

胡塞武装26日通过其控制的马西拉电视台说，今年10月以来，该组织打死至少550名也门政府军和多国联军士兵，俘虏90人。在此期间，多国联军对该组织发动了超过750次空袭。

马里卜省是也门石油主产区，也是多国联军指挥部所在地。近几个月来，也门政府军和胡塞武装在该省多次发生激烈交火，造成4000多人死亡、万余人受伤。